

2022年3月,疫情还在肆虐,刺桐花开,一夜风雨,满地飘零。原本多情安逸的历史文化名城也被迫按下了暂停键。都说泉州是一座让时间静止的城市,可当她真正静止了,人们都在忐忑不安地生活着,又有多少人去顾念着一个即将离开的“老学徒”?三百公里的距离,成了他退休前的一个遗憾,以至于退休手续都是让隔离在单位的同事代办的。

“老学徒”是他为自己四十三年逾四个月工作经历贴上的一个谦卑的标签。如此称呼至今都没人传开,因为不知多少学徒承袭了他的“衣钵”,为友为徒,自然不敢僭越。于是,只有他这样自谦地介绍着。

常驻大田的人

2011年初春,春寒料峭,当空气中还弥漫着春节喜庆味时,我已只身前去大田。为了方便对接业务,单位在大田设置有一个办事处。兰工,便是常驻办事处的人。当时迎接我的是他和他爱人,一对年过半百的慈祥“老人”。初见并没有过多热情,这倒让我轻松许多,都是慢热、淳朴的地质人,这种待人方式更让人亲近。接触后才知道他们老家在同一个地方,因语言上的顺畅和生活方式的相同,熟络起来也就更快了。为了弥补之前因照顾孩子不能长期在一起的遗憾(也是大部分地质人的遗憾),也为了方便照顾他生活起居,他爱人便常年跟着他东奔西走。

寒暑易节,人来人往,只有他常驻大田。后来才知道单位要依托大田这么一个窗口,让他

◇ 朱启象 (福建省一九七大队)

再见,老学徒

培养年轻人。尤其是2011年后,随着单位对外窗口的扩大,综合业务能力的提升,业务量呈爆炸式增长,人才的引进力度加大。大田作为单位培养年轻人的基地,除了其得天独厚的自然资源优势,更重要的是有一个“老学徒”可以尽情地依托项目培养新生力量。每年补充的年轻血液都会下沉到大田办事处,他的徒弟也慢慢多起来了,尊敬称他一声“师傅”的越来越多。而他总会谦虚地说:“你们一个个都是大学生,我一个高中生,充其量就是一个老学徒,哪里当得了你们的师傅。”后来有人再很正式地称呼他“师傅”时,他都会以“老学徒”自居,从此“老学徒”这个标签一直未曾撕下,只是没人敢这么称呼罢了。

在以后近1000个日子里,我跟着“老学徒”一起走遍了大田18个乡镇,尝尽了大田各种小吃。高才坂、雄峰、银石坪、元山、大坑、下地、上峰、东坑……从大田的最南端到最北端,用双脚共同丈量着大田地区的矿产厚度;石灰岩矿、高岭土矿、铅锌矿、铜矿、煤矿……从非金属矿产到金属矿产、能源矿产勘查,用双手一起勾画出闽中成矿带的矿产丰度。年龄的跨度,并没有阻断我

和他相互学习的距离,彼此互为师徒,在不同的勘查领域取长补短、相互借鉴。他以各矿区为实例,总结不同层岩性的识别、矿化蚀变的判别标志;而我在室内资料综合整理、研究方面给予充分完善补充,野外、室内互补配合,共同完成了一个又一个项目。

十年再见

少小离家,回首已花甲。十年的长度于宇宙的广度与深度来讲,是微乎其微的,但于人的一生却是厚重而漫长。十年前,初识“老学徒”,从未想过会有分别。相识十年后,离别悄然而至,且来得如此仓促,以至于除了接受短暂相聚的甜与即将分别的苦,别无选择。

刺桐花开不知多少个年头,东西塔依然巍峨肃穆,或许都是在等待着他的归来。然而因为疫情,待他再次回来,他已不再是“一九七”人,只能算是前员工、前同事。于是忙着预约请客吃饭,一叙旧情以挽留最后的一丝共情,酒过三盏,除了祝福退休快乐,再无他话。对于其他人来说这一别也许就是再也见不到了,而我则是再没人可以聊着客家话讨论矿产勘查的前景与“一九七”的繁荣壮大……

记忆中“老学徒”一直都是开朗、勤快的存在,虽然近退休了,仍坚持在野外一线,坚守着地质人的初心,从不计较个人荣辱得失。很多人不理解都块退休了,何以仍然坚持在野外?但他总能风轻云淡地说,他习惯了野外这种无拘无束的自由,更习惯野外这种零距离亲近地质现场的心安。前几年,家道突遭变故,知道的人都觉得他这次估计要消沉了,但出乎大家意料,工作中,他依然“我行我素”,全然没有受家里变故的一丝影响,公事、私事截然分明。有人不解,难道没有你,这单位真没法运转了?他说,“每天怨声哀道又不能解决问题,一个单位缺了谁都照样运转,但我不想因为私事给别人增加负担,一个萝卜一个坑,我逃避了,必然有另一个人加倍承担。”闻者皆动容。

后记

“黯然销魂者,唯别而已矣。”我饱含泪水写下几行字,却怎么也挽回不了您一去不回的事实,怎么也回不到十年前初见时的坦荡与不羁,那个时候不用想着哪天会离别,只管提溜着那个地质包跟着您,听您安排,从早到晚,从南到北……

“长空俯仰无牵挂,心在天宇誓突围。”“老学徒”奔波大半辈子,走遍了福建的山山水水,是该回家庭享受天伦之乐了。但是,新学徒恳求您常回家城走走看看,可好?这里有您奋斗过的痕迹,有您共事过的战友,有我们十年的师徒情。

◇ 张曼 (一局集团一一九公司)

党的礼赞

南湖红船,诞生了拯救危亡的希望;觉醒年代,要让那天地换一番新颜。向阳而生,何惧黑夜寒冷漫长;星火燎原,燃起了撕裂黑暗的熊熊焰火。英雄忠魂,熔成光明和胜利;铮铮烈骨,铸就中国挺立的脊梁。峥嵘岁月,风雨百年的征程波澜壮阔;而今盛世,泱泱华夏发出时代最强音!

◇ 郭继生 (山西省煤炭地质一一五院)

最美地勘人

讴歌新时代,赞美地勘人。初心不忘本,守志淳朴真。情结大山缘,锚定地壳根。壮志强华夏,创业建功勋。放眼瞻寰宇,决胜俯乾坤。振翅翔江海,奋翼翔昆仑。足涉千条川,履践万仞岑。踏破山间道,穿越峡谷深。披荆拓狭路,斩棘扫荒榛。风雨沐我发,飞雪湿我襟。口渴甘泉饮,腹饥糠粮吞。塔架矗天际,钻杆搅地轮。泥浆飞溅雨,泡沫舞缤纷。挥钳转地轴,穿岩取乌金。为国寻宝藏,敬业舍躯身。岁月见赤诚,天地证忠心。勇于做贡献,无私献青春。赓续几代人,血脉传基因。步随航船走,心向北斗辰。喜迎二十大,由衷感恩!

◇ 张静 (江苏局南稀金石公司)

致敬金石人

旭日初升工地上,披星戴月项目忙。精益求精比质量,科技创新又嘉奖。同甘共苦乘风浪,勇立潮头圆梦想。金石工人聚力量,稀土熔炼美名扬。



◇ 陈柳 (江西省地质局有色大队)

平凡中的“坚守”

节日的气氛还在弥漫,热闹的气氛又扑面而来。当大家沉浸在端午节与家人团聚、外出游玩的欢乐时光时,总有那么一群人,他们默默无闻地坚守在自己平凡的工作岗位上,以实际行动兑现着“节日我在岗”的庄重承诺,守着万家灯火,把对家人的思念装进心底。

在宜春市万载县的工程勘察项目上,有这样一群年轻人,他们不畏风霜雨雪,不畏艰难险阻,用自己的力量塑造建筑的工艺品,为项目的安全保驾护航,他们是来自核工业赣州工程勘察设计集团有限公司的90后技术员。

坚守,是一种工作态度

江西省宜春市万载县“双城联动”一期项目,占地面积1200余亩,总投资约36.72亿元,包括县城新旧城区和株潭镇的棚改安置点、学校、医院、社区等公共服务设施等19个子项目。项目初期,项目经理周建平带领年轻的技术员们立即投入到繁忙的工作当中。他们白天坚守工地,指导工人安全规范作业;晚上回到住所,马上着手开始整理一天的资料、汇报工作,直忙至深夜才休息。“早上不见日东方,晚归常伴月西窗”早已成了生活常态。

坚守,是一种职业精神

五月,正值梅雨季节,工地现场温度超过30℃。雨后潮湿、天气闷热,脚底已然泥泞不堪。往往一天下来,技术员们身上都沾满了泥垢,即便如此,他们从没抱怨过,内心始终只有一个目标——确保顺利完成今天的工作任务,编写好报告,保证项目的进度。不管是面对恶劣多变的天气,或是复杂多样的技术难题,他们都以实际行动把每一项工作做到极致,交出满意的答卷。



坚守,是一种向上的力量

“爸爸,我好想你,你什么时候回家呀?”每当面对视频里女儿的问题,身为工地技术员的何龙只能用善意的“谎言”对女儿说自己很快能回来。为了顺利完成万载县“双城联动”项目,何龙、赖华武、江罗发、袁植长等几名年轻的技术员不惜放弃假期和陪伴家人的机会,已经在项目上连续奋战了一个月。即使心中藏着对家人无比的思念,此时的他们仍把工作排在首位,加班加点,保质保量地完成工作,只盼赶在端午能与亲人吃上个团圆饭。他们把对亲人的思念留在心底,化作前进动力,把责任心、专注心注入平凡的岗位,让日复一日的工作都有一种仪式感和成就感。截至目前,在项目部成员的共同努力下,万载县

中煤地质杯“喜迎二十大·讴歌新时代”有奖征文选登

安置小区建设项目(荷塘小苑、墨香园),南部新城社区幼儿园、布城小学、人民医院南部新城院区项目(一期)、南门小学、社区综合服务中心建设项目(建成社区)各项目累计布置钻孔684个,完成钻孔467个,圆满完成了预期任务。

就是这样一群年轻人,他们能吃苦,肯奋斗,敢挑战;他们翻山越岭、横跨大江大河;他们头顶烈日、抗击严寒;他们甘于奉献、无怨无悔。这些动人的画面背后是无数地勘人长期奋斗的结果,是无数地勘工作者在平凡岗位上的坚守。他们长时间下沉项目一线,发扬团队精神,面对困难主动担当作为,在无数次的勘察、无数次的创新、无数次的改进中,他们攻克了项目上一个又一个难关,在向上攀登高峰的行动中,书写了地勘人对大地的“坚守”。

河北冀勘工程机械有限公司 (简称:冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市,是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备;钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴油复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术,国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设,一直保持在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

河北石探机械制造有限责任公司 河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双锥钻具拥有多项专利技术。

邢台金地钻探机械有限公司 邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

东方重工 无磁钻具 济源市东方重工有限责任公司是一家专业生产石油钻具的新型高科技企业。主要产品有各种规格型号无磁钻铤、无磁承压钻杆、整体加重钻杆、方钻杆、普通钻铤,以及客户定制的非标产品等。